



成都平原自古有“天府之国”的美称，要严守耕地红线，保护好这片产粮宝地，把粮食生产抓紧抓牢，在新时代打造更高水平的“天府粮仓”。 ——习近平

粮  
仓  
·  
粮  
田



青神县高标准农田建设。

眉山日报全媒体记者 廖波 摄

## 良田沃土筑牢丰收之基

金秋时节，稻子飘香，黄澄澄的稻田翻着金浪；

金灿灿的稻田，一串串饱满充实的稻穗，夺目耀眼。

“丰”景如画，数据更是喜人——

东坡区太和镇永丰村共有耕地6320亩，今年水稻种植面积达5760亩，耕地种粮率91%，其中高标准农田3100亩，连片规模种植1500亩，水稻产量预计将增加8.8万公斤。修文镇岳营村高标准农田核心区，亩产约750公斤，高于去年产量……今年全市水稻播种面积149万亩，预计比去年多产1800吨。

“耕地是粮食产业发展的基石，今年水稻增产，与做好耕地保护、推进农田建设密不可分。”市农业农村局有关负责人说，近年来，我市落实最严格的耕地保护制度，坚决守住保地稳粮的耕地红线，科学合理利用耕地资源，推进全域土地综合整治，持续推动耕地质量改善，有力保障了粮食稳产高产。

□眉山日报全媒体记者 彭林  
见习记者 王溶 文/图



岷江现代农业示范园区水稻新模式种植基地。  
眉山日报全媒体记者 廖波 摄



高标准农田建设，方便机械化收割。

A  
齐心协力  
保 护 好 这 片  
产 粮 宝 地

耕地是粮食生产的命根子，是粮食生产的主要载体。没有耕地，就没有口粮。

如何保护好耕地？我市有怎样的做法？

金穗飘香，丰收正忙。近日，在彭山区观音街道五湖社区，3台收割机穿梭在田间地头，不一会，金黄的稻谷装满了卡车。随后，运往烘干房称重测产。

“经过测算，亩产758.9公斤。”彭山区农业农村局高级农艺师袁敬勇说，亩产相当可观。

想不到的是，这片金黄稻田的“前身”，是一块闲置撂荒地。今年以来，彭山区共整治撂荒地1435

亩，复耕水稻1197亩、玉米大豆238亩，使得曾经无人问津的撂荒地，重新迎来了丰收的喜悦。

严守耕地红线，东坡区多悦镇最近也在积极行动。“这儿的土地性质是永久基本农田，根据《土地管理法》《土地管理法实施条例》，其中都是有明确规定保护的……”日前，多悦镇工作人员通过多种形式，向群众耐心讲解法律法规知识。

据该镇有关负责人介绍，要想全力保障粮食安全，保障耕地保护工作行稳致远，就必须让老百姓心中有一本“明白账”，让老百姓知法懂用法。除了普及法律知识，该镇还坚持对新增乱占耕地建房等问

题“露头就打”，并在每一次督导整改的过程中，把真相和寻找真相的过程告诉老百姓，做好释法说理，以解心中疑虑。

齐心协力扎实做好耕地保护工作，是守住粮食生产的第一道防线。近年来，按照成都平原耕地保护专项整治行动部署，我市高度重视、迅速行动，将整治范围拓展至市域全域，扎实推进整治工作。市、县成立以党政主要负责人为双组长的耕地保护工作领导小组，建立联席会议机制；市级组建由市委督查室、市政府督查室、市规划和自然资源等相关部门参加的专项督查组，半月一调度、一月一通报，推动上级精神层层传导，部省部署有效落

实，整治整改稳步推进。

同时，市级指导各地出台专项政策，按每亩60至100元奖补标准探索推广“林下套种”“抽行间种”“渔稻共生”等复合模式；按每亩1000—4000元补贴标准探索以退草还耕、退园还耕等方式稳妥有序推进耕地恢复，对2021年净流出的耕地，已超额恢复到位；专题部署开展撂荒地整治，按照“县（区）负总责，乡镇、村抓落实”要求推动多形式复耕复种，做到“应种尽种”“种尽种满”。

2019年以来，全市通过土地整理新增耕地8850亩，确保常年粮食面积稳定在290万亩以上，坚决守住粮食生产“命根子”。

B  
筑牢“耕”基  
大力推进建设

日前，在东坡区修文镇岳营村高标准农田核心区，这里的2600亩水稻正式开始收割。沉甸甸的稻穗在阳光的照耀下闪闪发光，伴随着轰鸣的引擎声，数台收割机在田间来回穿梭，呈现出一派热火朝天的繁忙景象。

看着装车的稻谷，种植大户陈尚学掩饰不住心中的喜悦。“颗粒饱满，收成理想。”他说，今年遭遇高温少雨天气，但得益于高标准农田建设，让水稻的收成有了保证。

在岳营村高标准农田核心区，共有二十余位像陈尚学一样的种粮

大户，今年均实现了丰产。“水稻晒干后，每亩产量平均超过700公斤。”村党支部书记唐其勇介绍，高标准农田建设，增强了粮食生产抗风险能力。岳营村高标准农田建设项目于2021年年底实施，主要包括田型调整、渠系开挖、道路拓宽，为保障粮食安全打下了坚实的基础。

据了解，去年以来，在有效解决闲置地撂荒地的同时，东坡区共建设高标准农田2.14万亩，其中高效节水灌溉0.15万亩。随着项目的建成，实现了田网、水网、路网“三网”相通，网网相连，极大提升当地农业

生产的机械化水平和农民的生产积极性，增加了经济效益。

窥一斑而知全貌。田块平整、集中连片、水电路设施配套完善……今年以来，我市高标准农田建设项目加快推进，一批续建、新建项目集中开工建设，积极探索建立管护机制，确保高标准农田建得好、用得上、有效益、管长远。

“通过高标准农田建设，粮食产能平均提高10%至20%，亩均粮食产量提高100公斤左右。”市农业农村局农田建设管理科负责人表示，目前，种植水稻的高标准农田占水

C  
良田粮用  
「引管」结合  
提 升 土 地 利 用 率

土地保护好、良田建设好，更要提高利用率，这是稳定粮食生产的关键一招。

近日，在彭山区观音街道五湖社区，记者看到，马铃薯播种机在田里来回穿梭，开沟、施肥、播种、培土，马铃薯播种整个过程一气呵成。“往年水稻收割后，土地就闲置两个月，再种上油菜苗。今年利用这段时间先种上马铃薯。”当地一种粮大户今年收割完水稻后，就积极将自己的130多亩田种上秋马铃薯。“这样提高了土地的利用率，也促进了粮食增产增收。”

马铃薯是我国第四大粮食作物。套种秋马铃薯，彭山区已实践多年。水稻收割后，气温、地温较

高，充分利用秋季温、光资源，快速播种秋马铃薯，丰产在望。

“我们种植秋马铃薯，已经形成一套成熟的生产管理技术。采取的模式是与油菜或青菜套种，这样不影响油菜或青菜生产，秋马铃薯亩产能达到1500公斤左右，实现每亩增收1500至2000元。”高级农艺师袁敬勇说。

据悉，马铃薯兼具经济作物和粮食的特性。今年彭山区在各镇（街道）大力推广秋马铃薯的套种，种植面积将超过1.3万亩，为保障粮食安全贡献力量。

良田不单粮用，还要“良”用。将芽子向上压入土中，覆上一层稻草……近日，在岷江现代农业示范

园区尚义片区，刚收完水稻的田里，村民们忙着种植川芎。

据介绍，每年8月水稻收割以后，该片区种植户便抓紧时间，开厢晾田种植川芎，这种“水稻+中药材”的模式，既充分利用了土地资源，又极大地提高了经济效益。“按照往年行情计算，稻、药轮作，每亩地能够增收约1500元，我的400多亩地，就能够增加近七十万元的收入。”种植户邹磊说。

据了解，东坡区岷江现代农业示范园区在实现良田粮用的基础上，不断深挖农田生产潜力，探索了“稻一药”“稻一菜”等轮作模式，在有效保障粮食稳产的基础上，也增加了种植户收入。

提升土地利用效率的同时，监

D  
持 续 发 力  
丰 产 的 底 气  
增 强 粮 食

粮食生产是安天下、稳民心的战略产业。“藏粮于地”是粮食安全之本。

8月30日，市委五届五次全会举行，审议通过了《中共眉山市委关于深入贯彻习近平总书记来川视察重要指示精神建设新时代更高水平“天府粮仓”示范区的决定》，其中对加强耕地保护、推进农田建设方面进行了安排部署。

“只有建设更多的高标准农田，形成良田万顷、阡陌纵横、沃野千里

的美好景象，才能拥有粮食丰产的坚实底气。”全会指出，总体来看，全市高标准农田建设的覆盖面还不高，要大力实施农田建设工程，启动新一轮高标准农田建设，持续开展耕地质量提升行动，加大续建配套和末级渠系改造，打造天府高产良田。

春风化雨、言约旨远。“一分部署，九分行动。”全市将实施新一轮高标准农田建设工程，按照“能排能灌、旱涝保收、宜机作业、稳定高产、

生态友好”的建设标准，每年新建和改造提升高标准农田10万亩以上，到2025年，高标准农田建设水平全省示范、建成比例全省领先。到2030年，基本实现适宜建设高标准农田的耕地和永久基本农田全覆盖，夯实粮食生产根基。

市规划和自然资源局有关负责人说，下一步将结合“三区三线”划定成果，逐级分解下达耕地保有量和永久基本农田保护任务，将划定

的耕地和永久基本农田责任细化到乡（镇）、村组，落实到田间地块，层层签订耕地保护“责任状”，设立统一规范的标识标牌，接受整个社会监督，让每一寸耕地都“实至名归”。

牢记嘱托，方向更明，前路更宽。严守耕地红线，保护好这片产粮宝地，全面推进高标准农田建设，提高土地利用效率，打造天府高产良田，我市粮食安全的根基必将更加稳固，良田风景更加璀璨夺目。